重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市人民防空建设“十四五”规划 （2021—2025年）的通知

各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
《重庆市人民防空建设“十四五”规划（2021—2025年）》已经市政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
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为科学指导“十四五”时期全市人民防空建设，进一步提高发展质量和效益，根据全国人民防空建设发展“十四五”规划指导意见和全市国民经济和社会发展总体安排，结合全市人民防空建设发展实际，制定本规划。
一、发展基础和面临形势
（一）“十三五”时期取得的成绩
略。
（二）“十四五”时期面临的形势
“十四五”时期是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是国家安全的高承压和高风险期，是国防动员新体制的起步运行期，是建设强大巩固现代人民防空体系、铸就坚不可摧护民之盾的攻坚期，重庆人民防空建设工作面临新挑战新机遇。
从安全形势看，重庆人民防空工作任务艰巨。当前我国正面临中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局。大国竞争博弈斗争日趋复杂，传统安全威胁和非传统威胁相互交织，国家安全和发展面临重大风险挑战和潜在威胁。人民防空作为总体国家安全观的重要组成部分，作为全民性的防护工作和利国利民的公益事业，地位和作用日趋凸显。现代战争形态加速演进，空袭贯穿全程并加速向高、隐、快、准发展，空袭目标向重要民生和战争潜力目标拓展。重庆地处中国腹地，是西南方向重要的战略支撑要地，作为国家人民防空重点城市，必须立足复杂困难局面，拓展深化军事斗争人民防空准备，以完备的防护体系护佑生命、保存潜力，以有效的救援行动消除后果、稳定社会。
从发展现状看，重庆人民防空工作任重道远。“十三五”时期，重庆人民防空工作保持了良好的发展势头，取得了一定成绩，但仍然存在诸多制约发展的短板和弱项，主要表现在：组织指挥体制机制还不够健全完善，训练演练实战化味道不浓；人民防空工程建设体量不够，结构布局不合理，功能不完善，平战转换工作压力较大；重要经济目标防护缺标准、缺手段，末端基本不设防；创新驱动发展动力不足、措施不多，政策制度改革和法规标准建设相对比较滞后；区县级人民防空机构不够健全稳定，干部队伍能力素质有待加强；各区县发展不平衡，特别是“两群”部分区县人民防空工作基础比较薄弱。
从发展条件看，重庆人民防空工作大有可为。党和国家领导人高度重视人民防空工作。习近平总书记把人民防空上升到国家战略，深刻指出：人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略。当前，国家现代化建设开启新征程，“五位一体”总体布局统筹推进，“四个全面”战略布局协调推进，创新驱动、军民融合、区域发展战略全面实施，信息化、新型城镇化和供给侧结构性改革深入发展，物联网、云计算、大数据等新技术广泛应用，为人民防空转型升级、高质量发展提供难得机遇。重庆作为国家中心城市和国家重要先进制造业中心、西部国际综合交通枢纽和国际门户枢纽，在国家实施“一带一路”、长江经济带和成渝地区双城经济圈建设重大战略中具有十分重要的地位。加强人民防空建设，强化城市防护、重要经济目标防护，对于提升应战应急整体能力、建设巩固的战略大后方、增强国家维护战略安全的能力具有十分重要的意义。
二、总体要求和目标
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代军事战略方针，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实担当新发展使命，坚持总体国家安全观，坚持城市防护和重要经济目标防护并重，着力调布局、抓重点、补短板、转方式、强能力，奋力推进全市人民防空转型升级和高质量发展迈上新台阶。
（二）基本原则
——坚持以战领建，分类指导。瞄准强敌、聚焦实战，强化人民防空发展的需求导向、规划统筹、标准规范、能力评估，增强战备建设的针对性和有效性。充分考虑全市各区域发展条件的差异性，科学确定目标任务、建设重点和指标要求，实行分类分级精细管理，努力实现更好质量、更高效益、更可持续的发展。
——坚持创新驱动，军民融合。确立联合防空、体系防空、精确防空和开放发展新理念，大力推进理论创新、政策创新、科技创新、管理创新，为人民防空转型升级提供强劲动能。把人民防空融入国防建设和经济社会发展，融入军事斗争准备，融入城市基础建设，提高人民防空设施军民兼用水平，实现战备效益、社会效益、经济效益有机统一。
——坚持依法治理，问题导向。加快法治建设步伐，强化依法管理、目录管理、属地管理、精确管理，走多部门综合监管、联合执法路子，实现人民防空治理体系和治理能力现代化。紧盯工程总量布局、防护标准落后、科技创新乏力等短板弱项，加大投入、夯实基础、强化监管，促进人民防空高质量发展。
[bookmark: _GoBack]——坚持服务民生，以人为本。牢牢把握以人民为中心的发展思想，充分利用好人民防空指挥系统、防护工程、应急避难场所等资源，保护人民生命财产安全。坚持服务民生，深入推进“放管服”改革，依托“渝快办”平台，持续优化营商环境，方便人民群众、市场主体等管理服务对象，不断提升政务服务水平。
（三）建设目标
结合深化国防动员体制改革，完善党统一领导、政府建设管理、军队以战领建、军地协同配合的新时代人民防空领导管理体制，统筹推进全市人民防空战备建设和改革转型。到2025年，全市人民防空领导管理体制健全完善，“五大体系”建设成效显著，防护布局调整优化，政策法规基本配套，军民融合深度发展，防空袭斗争能力持续增强，强大巩固的现代人民防空体系不断完善。
——建立军地协同、稳定顺畅的组织指挥体系。指挥机构要素齐全，方案计划实用完备。人民防空基本指挥所功能完善，机动指挥平台先进适用，指挥信息系统和管理信息系统功能完备、常态部署运用。城区警报音响覆盖率达98％。
——建立布局合理、功能完备的人员防护体系。民用建筑依法建设防空地下室应建必建，新建防空地下室6级以上人员掩蔽工程占比不低于70％，医疗救护等专业工程不低于3％。全市新增人民防空工程xxx万平方米以上，全市城区人均防护面积达到xxx平方米。
——建立聚焦重点、软硬兼顾的目标防护体系。重要经济目标目录管理制度健全完善，分类分级防护建设有序有力，目标单位防护救援方案配套，防护手段措施基本到位，训练演练落实落地。
——建立专群结合、防消兼备的专业力量体系。依法组建10类人民防空专业队伍，总人数达xx万人，积极组织开展战备任务训练或实战化综合演练。大力发展人民防空志愿者队伍。
——建立集约高效、适用配套的支撑保障体系。调整完成全市人民防空工作机构设置和职能配置，政策法规标准基本配套。
