附件2

关于《重庆市人民防空工程防护设备企业信用分级分类管理办法（试行）》（征求意见稿）的说明

一、文件制定的必要性
（一）贯彻落实国务院关于加快推进社会诚信建设相关部署要求。近年来，国务院出台了《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）的文件，2021年7月1日开始施行的《重庆市社会信用条例》及《重庆市社会信用体系建设联席会议办公室关于印发重庆市全面推进信用分级分类监管工作方案的通知》等文件对人防行业领域社会信用的建立，共同推进社会信用体系建设提出要求和部署。因此，为完善新时代人民防空监管方式，特制定《重庆市人民防空工程防护设备企业信用分级分类管理办法》（以下简称《办法》）已十分必要。
（二）加强对人民防空工程防护设备企业（以下简称人防设备企业）监管的要求。按照良好行和不良行为的认定标准，对人防设备企业的行为作出认定，根据《办法》，对其行为予以增加或扣除相应分值，划分为A、B、C、D四个等级，在实施行政许可等工作中，给与激励性措施或约束性措施；在“双随机、一公开”监管中，减少检查频次或列为重点监督检查对象，加强现场检查；切实加强对人防设备企业的监管，维护优良的营商环境。
二、主要内容
《办法》共六章三十一条，分为总则、信用信息采集、信用评价内容和程序、评价结果运用、信用修复、附则。
（一）总则。明确《办法》制定的目的、依据、适用对象，各级国防动员主管部门的职责，以及信用结果发布要求。
（二）信用信息采集。一是明确信用信息的组成，由基础信息、良好行为和不良行为组成。二是信用信息遵循的原则，按照“谁采集、谁负责，谁认定、谁负责”的原则。
（三）信用评价内容和程序。一是将人防设备企业信用评价指标分为企业公共信用综合评价指标（20分）和人防设备企业专业信用评价指标（80分）两部分。信用等级初始分值为80分。二是信用等级分为A、B、C、D四个等级以及各等级相对应信用分值。三是明确信用评价周期为一年，反映人防设备企业上一年度1月1日至12月31日期间的信用状况。四是明确直接评价为A级或D级的几种情况。五是明确开展评价工作的程序。

（四）评价结果运用。主要明确各级国防动员主管部门对不同信用等级实行差异化的监管。一是对A级企业实行四种方式的信用激励机制。二是对B级企业实行常规性检查措施。三是对C级企业实施较高频率的检查监管手段。四是对D级企业实行五种方式的信用惩戒机制。

（五）信用修复。一是鼓励发生不良行为的人防设备企业主动纠正不良行为。二是积极开展诚信宣传教育，营造良好舆论环境。

（六）附则。明确《办法》施行时间。
三、主要特点
（一）明确了信用评价指标
人防设备企业信用评价指标包括企业公共信用综合评价指标和人防设备企业专业信用评价指标两部分。采用百分制计算，其中公共信用评价分值满分为20分，专业信用评价分值满分为80分。公共信用综合评价采用市发展改革委企业公共信用综合评价指标体系，具体分值（总分1000分）按照50:1折算。本《办法》结合重庆市公共信用综合评价指标，既考虑人防设备企业的“普遍性”，又兼顾了人防设备企业的“专业性”。

（二）明确了人防设备企业信用评价指标的结果应用

《办法》鼓励社会优质资源向信用等级高的人防设备企业倾斜。对A、B、C、D四个信用评价等级的人防设备企业采取分类监管措施。对A级人防设备企业，采取激励性措施；B级人防设备企业，采取常规监管措施；C级人防设备企业，列为重点审查对象，采取约束性措施；D级人防设备企业，列为重点监管对象，采取惩戒措施。
（三）制定了人防设备企业信用评价指标及评分方法
《办法》按照平时管理和年度评估的要求，制定了加分项4项，扣分项10项，为信用管理作出了安排。
四是充分征求社会的意见和建议
为加强对人防设备企业全流程的监管，提高《办法》针对性和实效性，征求了市级有关部门的意见，并在市人防办门户网站上进行公示，充分征求社会的意见和建议，对征集的意见进行研判、分析，采纳合理性意见。
四、《实施办法》起草的主要依据
一是国务院《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）。
二是国家人防办于2018年12月出台《关于建立人民防空行业市场责任主体失信惩戒制度的实施意见（试行）的通知》（国人防〔2018〕117号）。
三是《重庆市社会信用条例》。
四是重庆市社会信用体系建设联席会议办公室于2023年8月21日发布的《关于印发重庆市全面推进信用分级分类监管工作方案的通知》（渝信用办发〔2023〕7号）


